

习近平向越南
新任国家主席武
文赏致贺电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2023年3月3日 星期五 癸卯年二月十二 新华社出版

今日12版 总第11020期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

习近平同科特
迪瓦总统瓦塔拉
就中科建交40
周年互致贺电

中央政治局委员 书记处书记
全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员
最高人民法院 最高人民检察院党组书记

向党中央和习近平总书记述职

新华社北京3月2日电根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职,习近平认真审阅了述职报告

并提出重要要求。党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次,就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、廉洁自律情况作出报告,

是加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因就在于坚持党的领导不动摇,坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,必须

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

春风拂绿草木,大地勃发生机,在这个充满希望的春天,我们又迎来“两会时间”。

春天,折射发展新气象,标注奋斗新起点。在全面贯彻党的二十大精神开局之年,即将召开的全国两会将通过法定程序,使党的主张成为国家意志,进一步把全国人民的思想和行动统一到党的二十大精神作出的各项决策部署上来,凝聚起强国建设、民族复兴的强大信心和力量。

阳和启蛰,品物皆春。从春天出发,让我们向着美好的未来奋跃而上!

(一)

“等闲识得东风面,万紫千红总是春。”看中华大地,经济社会发展暖意扑面、向上向好。

看“账面”,2月份制造业采购经理指数为52.6%,连续两个月上扬,我国市场主体数量增至1.7亿户,经济景气水平明显回升。

看“市面”,春节假期消费相关行业销售收入同比增长12.2%,春运期间全社会人员流动量约47.33亿人次,快递业日均件量恢复至3亿件以上……人员“动”起来,消费“火”起来,物流“忙”起来,流动的中国迸发出蓬勃活力。

看“人面”,各地紧锣密鼓推进高质量发展,用工大省开展跨省招工,各种招聘会上人头攒动,一系列解民忧、惠民生的实事让老百姓吃下“定心丸”、对未来更有盼头,各级干部进一步焕发谋发展、抓落实的精气神。

看“基本面”,今天的中国,是一个拥有14亿多人口、超4亿中等收入群体、人均国内生产总值超过1.2万美元的超大规模市场的经济大国,拥有持续快速发展积累的坚实基础。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。

“却顾所来径,苍苍横翠微。”回望新时代10年,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,我国经济实力实现历史性跃升,我国发展站在新的更高历史起点上。2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平。10年来,中国国内生产总值从54万亿元增长到121万亿元,中国经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%,中国在全球创新指数中的排名从34位升至11位,进入创新型国家行列。

一路走来,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难。以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民,稳经济、促发展,攻贫困、建小康,战疫情、抗大灾,应变局、化危机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

从明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,到明确社会主要矛盾发生历史性变化,判断我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段;从创造性提出新发展理念,到作出加快构建新发展格局的重大战略决策;从科学统筹发展和安全,到贯彻以人民为中心的发展思想……进入新时代,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的雄韬伟略、远见卓识、战略定力,引领中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。习近平新时代中国特色社会主义思想以一系列原创性治国理政新理念新思想新战略,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,为高质量发展提供科学指引。

成绩殊为不易,经验弥足珍贵。辉煌成就的取得,根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中

向着美好的未来奋跃而上

钟华论

中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,是我们的信心之源、胜利之本。

征途越是壮阔,目标越是远大,越需要核心的掌舵定向、真理的指引领航。全面建设社会主义现代化国家新征程上,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的自觉行动,团结成“一块坚硬的钢铁”,就能确保拥有团结奋斗的的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量,推动中华复兴号巨轮行稳致远。

(二)

“2亿多人得到诊治,近80万重症患者得到有效救治,新冠死亡率降至全球最低水平,取得疫情防控重大决定性胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。”2月16日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,对去年11月以来较短时间实现了疫情防控平稳转段作出充分肯定,对3年多来我国极不平凡的抗疫历程进行深刻总结。

穿越寒冬,迎来春天。抗疫斗争伟大实践再次证明,中国特色社会主义制度具有显著优势,是抵御风险挑战、夺取伟大胜利的根本保证,是中国信心的有力支撑。

衡量一个国家的制度是否成功,是否优越,一个重要方面是看其在重大风险挑战面前是否能展现出高效治理效能。世纪疫情突如其来,党中央一声令下,广大党员、干部冲锋在前,医务人员舍生忘死挽救生命,社区工作者坚守一线日夜值守,千千万万志愿者和普通人民默默奉献,各行各业扛起责任、同心出力……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局,因时因势优化调整防控政策措施,高效统筹疫情防控和经济社会发展,交出了人民至上、生命至上的优异答卷。3年多的抗疫斗争,中国特色社会主义制度展现出非凡的组织动员能力、统筹协调力、贯彻执行能力、发挥集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势,有力彰显了我国国家制度和治理体系的优越性。

“经国序民,正其制度。”制度优势是我们成就事业的重要法宝。在脱贫攻坚的“大战”中,我们党构建五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的局面,党政军民学劲往一处使,东西南北中拧成一股绳,带领人民历史性地解决绝对贫困问题;在经济社会发展“大考”中,我们党不断深化改革创新,不断推动制度完善,持续激发发展活力;面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,我们党坚持总体国家安全观,实施国家安全战略,建立健全体制机制,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动……实践证明,制度优势是我们战胜风险挑战、赢得发展主动的坚强保证,为中国信心写下最具说服力的注脚。

经历疾风骤雨,愈有坚如磐石的信心;穿越惊涛骇浪,更有扬帆远航的底气。(下转5版)

十年两会·温暖记忆

总书记为我们算出了生态账

列车驶入内蒙古自治区根河市境内,一路向北穿行在大兴安岭林区的莽莽雪原之中。车窗外,山峦逶迤,林海连绵,漫山遍野的桦树、松树笔直挺拔。

“欢迎来到林场!”记者到达内蒙古森工集团满归森工公司乌龙岱林场,满归森工公司北岸林场第七小队队长周义哲踏着积雪,深一脚浅一脚地迎着我们走来。

头戴红色安全帽,手里拿着测量树木用的卷尺,今年59岁的他已经与树打了大半辈子交道。两年前,作为全国人大代表,他在全国人大内蒙古代表团审议现场,向习近平总书记讲述了自己和这片林子的故事。

“我向总书记报告,以前我们是‘砍树人’,最早我们工队每年冬天生产木材能装400节火车皮;现在丢掉斧锯,成了‘看树人’,同样也是在为国家做贡献。”

在林业工人野外作业驻扎的帐篷里,围坐在火炉边,周义哲向记者讲述起那难忘的一幕——

2021年3月5日下午,习近平总书记来到人民大会堂东大厅,参加内蒙古代表团审议。

周义哲说:“看到总书记和蔼可亲的面庞,我本来紧张的心情很快就放松下来。”

审议开始了。代表们发言时,习近平总书记听得十分认真,还不时提问。周义哲说:“我在发言中汇报了林区这些年的转型发展。听到总书记对我们林业工人生产生活的关心和牵挂,我的心里热乎乎的。”

(下转5版)

新华全媒头条

从十个维度看2023中国发展新愿景

3版

春潮涌动 动力澎湃

从六个故事看发展信心

新华社记者 郭焕庆、商意盈、方问禹、林光耀

万物复苏,欣欣向荣。

在一派热火朝天、生机勃勃的景象里,新华社记者近期密集走访浙江的生产车间、港口码头、专业市场、科研院所,在一个个无声却充满力量的故事中,感受中国经济向好的基本面;在进出口流、智造流、创新流、消费流等的滚滚向前中,体会“信心流”的强劲脉动。

在“一进一出”中感受中国外贸的巨大潜力

——故事一:“回归”的拉贾

微卷黑发、小麦色皮肤,一大早,浓眉大眼的印度商人拉贾在义乌中国小商品城忙碌开了,他一边拿起货架

强信心·开新局

上的商品观察比较,一边快速用手机记录下相关信息。

“3年没回来了,太想念这里了。”拉贾喜笑颜开。

义乌中国小商品城有“世界超市”的美誉,营业面积超600万平方米的市场里,集聚了7.5万家商户和210万种小商品,日客流量达20万人次,高峰时常驻外商达1.5万人。

之前受疫情影响,昔日熙熙攘攘的市场冷清了不少,尤其是外商,来华不便,只能通过屏幕和电话与商户交流,给生意带来不小的影响。

“我的业务在这3年下降了近3成,中国人喜欢说‘只争朝夕’,太符合我现在的心情了。”这名做了20多年中印贸易的客商在疫情防控进入新阶段后,第一时间预订了来华机票。

玩具、文具、仿真花、行李箱……拉贾的采购清单很长,门类也多。也正是因此,他愈发觉得离不开义乌这个超级大市场。

“今年要在义乌增设一家贸易公

司,带更多朋友来采购,计划买400个集装箱的商品!新品频出,质优价美的中国商品一定会在我的国家大卖。”拉贾说。

“拉贾们”的回归让小商品城的商户们更有信心。晶荣玩具老板陆庆荣说:“客商、订单一波接一波,刚开年接到的订单就已经排到了五六月份,预计今年销售额比前两年要增长30%。”

数据显示:义乌常驻外商稳步回升,目前已超过1万人。今年1月,浙江义乌中欧班列开行240列,发送20140标准箱,发运量同比增长172.1%。

——故事二:跨越4万公里的陈晓军

从美国到法国、荷兰、挪威,再到柬埔寨,去年11月以来,陈晓军带着公司团队马不停蹄连轴转,来回行程近4万公里。

陈晓军创建的力高控股集团,年产3000万只箱包,但受疫情影响,箱包行业受冲击较为严重,对于力高来说也是如此。怎么破局?走出去!(下转8版)

中原奋楫逐浪高

河南站在新的发展起点上展现新作为



本报记者唐卫彬、张兴军、刘怀丕

初春时节,风暖中原。冬小麦开始返青,沃野千里绿意盎然,孕育着新的丰收希望。与此同时,省内各地产业园内热潮涌动,项目建设压茬推进,为高质量发展蓄势赋能。

经过新时代十年砥砺奋进,河南已由传统农业大省转变为现代经济大省,站上新的起点。当前,全省上下正抢抓国家战略叠加重大机遇,全面实施“十大战略”,奋勇争先展现作为,扎实推进中国式现代化建设河南实践,奋力谱写新时代中原更加出彩的新篇章。

迈过“四个台阶”站上新起点

全国两会召开在即,全国人大代

表、河南小麦育种专家茹振钢心系农业高质量发展。他推广的小麦品种,在高产区的亩产已由10年前的1200斤提升到现今的1600斤。今年,茹振钢准备了一份关于把河南粮食高产区纳入碳汇结构的建议,继续为保障国家粮食生产贡献真知灼见。

茹振钢的努力是“经济大省挑大梁”河南担当的缩影。近年来,河南深入推进“藏粮于地、藏粮于技”战略,累计建成高标准农田8330万亩,主要农作物良种覆盖率超过97%,粮食总产量连续6年稳定在1300亿斤以上,每年调出原粮及制成品600亿斤左右。

除了农业,在工业上,河南全部工业增加值由2012年的12868.7亿元增长至2022年的接近2万亿元;在外贸上,全省2022年进出口总值达

8524.1亿元,连续11年稳居中部六省第一,总值和排位均创历史最好成绩。

跃上6万亿元新台阶!前不久,河南省统计局发布2022年全省地区生产总值,数达61345.05亿元,同比增长3.1%,高于全国平均水平。数据还显示,全省2022年的规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要经济指标保持增长态势,增速高于全国、位次前移。

记者梳理发现,新时代十年里,河南的地区生产总值分别在2013年、2016年、2019年、2022年实现3万亿元、4万亿元、5万亿元、6万亿元的跨越,每三年上一个万亿元台阶。(下转11版)